

## POSUDEK VEDOUCÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

**Autorka diplomové práce:** PhDr. Bc. Renáta Hrdličková

**Název práce:** Potřeby nemocných v terminálním stádiu onemocnění

**Vedoucí:** PhDr. et Mgr. Hana Valentová, Ph.D.

**Oponent:** PhDr. Pavla Presslerová, Ph.D.

Autorka ve své diplomové práci zvolila téma, ve kterém se střetává její pracovní zkušenost z oblasti zdravotnictví se zájmem o oblast paliativní péče a o její zkvalitnění. Téma vnímám jako aktuální, zároveň jde o příspěvek velmi cenný a potenciálně přínosný pro škálu oborů nejen v oblasti samotné paliativní péče, ale i v širší oblasti psychologie a zdravotnictví. Zprostředkovává vhled do velmi citlivé oblasti prožívání pacientů v terminálním stadiu onemocnění, zachycuje jejich potřeby a modeluje systém jejich detekce.

Teoretická část je uspořádána do dvou základních oddílů, které jsou voleny přiléhavě k tématu a přehledně strukturovány. Autorka se nejdříve věnuje vymezení centrálního termínu potřeba a charakteristice terminálního stádia onemocnění, následně přináší přehled výsledků analýzy potřeb u terminálně nemocných a dále metod využívaných ve výzkumných studiích k tomuto účelu. Ačkoliv má tento oddíl povahu kompilační, představením převládajících dotazníkových metod a jejich výstupů zároveň plní účel argumentace autorčina výzkumného záměru a využití kvalitativní metodologie, neboť autorka sama aspiruje na přesah pouhého konstatování výčtu prostřednictvím hlubšího porozumění potřebám pacientů. V následujícím oddílu je představen systém a formy paliativní péče, více pozornosti je pak věnováno spektru potřeb pacientů v paliativní péči a jejich saturaci. Celkově je zřejmá výborná orientace a přehled autorky v dané oblasti, čemuž odpovídá i velké množství použitých primárních pramenů, na které odkazuje dle zvolené citační normy. Množství informací zároveň dokáže velmi obratně a srozumitelně zprostředkovat čtenáři.

Empirická část je založena na rozhovorech se sedmi pacienty dvou zařízení poskytujících hospicovou péči. Za velmi důležitý u výzkumu tohoto typu považují etický aspekt šetření a je jen vhodné, že autorka právě této oblasti věnovala při přípravě a realizaci výzkumu zvýšenou pozornost, v textu seznamuje čtenáře transparentně se svým postupem a zajištěním přístupu k pacientům. Výsledky analýzy jsou prezentovány nejprve v rámci výstupů jednotlivých rozhovorů s respondenty. Každý z nich je uveden centrálním výrokiem a přiblížen stručným

shrnutím životního příběhu respondenta, následně jsou výroky seskupeny do oblastí: potřeby, konflikty, obranné mechanismy a emoce, čímž autorka sice předjímá svůj výsledný centrální koncept detekce potřeb, ale není to na škodu, naopak to přispívá přehlednosti. Jednotlivé kategorie jsou dostatečně ilustrovány výroky respondentů. Velmi oceňuji, že ačkoliv původní záměr autorky byl především přiblížit obsah jednotlivých potřeb, v průběhu analýzy si všimla i jiných, než těch explicitně vyjádřených, a to potřeb, skrytých za konflikty, emocemi a obrannými mechanismy.

Práce splňuje požadavky na daný typ kvalifikační práce a vnímám ji jako kvalitní. Je výsledkem propojení autorčina osobního zaujetí pro dané téma, všímavé analytické práce a jejích schopností výsledky výzkumu čtenáři zprostředkovat.

Otázka k obhajobě:

V čem mohou být Vaše vlastní zjištění využitelnější např. v přípravě členů paliativního týmu, než výsledky jiných výzkumů v této oblasti?

V Praze 16.1.2025

Hana Valentová